

Материалы по проблемам
Каспия

№ 03646

О повышении уровня Каспийского моря

В результате продолжающихся вековых колебаний уровень Каспийского моря повысился с 1978 года на 2,5 м к сентябрю 1992 года.

По подавляющему большинству прогнозов уровень Каспия будет повышаться еще II-I7 лет (минимум на 1,5, но скорее более, чем на 2 метра).

Изменение уровня вызвало затопление и подтопление в результате нагонных явлений части территорий Дагестана, Калмыкии и Астраханской области, что повлекло за собой выведение из пользования около 1 млн.га сельхозугодий и подтопление десятков населенных пунктов.

Общий ущерб от наступления моря составляет 1,1 млрд.рубл/год (в ценах 1991 г.).

В ближайшие годы в зону затопления попадут еще 1,5 млн.га земель (в Дагестане и в Калмыкии - на 400 тыс.га; в Астраханской области - 800 тыс.га), десятки населенных пунктов, сотни километров автомобильных и железных дорог.

Общая стоимость основных фондов, расположенных в зоне потенциального затопления, составляет более 6 млрд.рублей, а с учетом косвенных ущербов суммарные потери уже к 2000 году достигнут 40 млрд.руб. (в ценах 1991 г.).

Для решения социально-экономических и экологических проблем региона создана Правительственная комиссия по проблемам Каспийского моря, которая определила, что можно замедлить подъем уровня моря путем отвода вод в бессточные впадины и заливы на территории Туркмении и Казахстана (Кара-Богаз-Гол, Мертвый Култук и др.).

Целесообразно также осуществить строительство по побережью Северного Каспия защитной дамбы-автодороги.

Но главное, по-видимому, уже сейчас надо придать территориям, находящимся под угрозой затопления, особый статус, позволяющий ограничить в этих районах строительство и хозяйственную деятельность, ввести особый режим природопользования и в целом принять на ближайшие 5-10 лет политику не борьбы, а планомерного отступления от надвигающегося моря.


20.8.92

02.CEH1995* 031.46